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ELHALLGATTATÁSÁRA
Az amerikai joggyakorlatban a peres 
ügyeknél a bíróság által hozott ítélet
től függetlenül a peres felek fizetik 
saját ügyvédi költségeiket. Ez az eljá
rás lehetőséget nyújt arra, hogy az 
anyagilag tehetősek elhallgattassák 
az őket kritizálókat, ha azoknak nincs 
pénzük ügyvédre. Korábban a „hideg 
fúzió” két felfedezőjének, Stanley 
Ponsnak és Martin Fleischmannak 
jogi képviselői félemlítették meg a 
jelenség iránt kétséget kifejező kuta
tókat perrel fenyegetőzve. Úri Gel
ler, a széles körben ismert „parafeno- 
mén” is ezt a módszert alkalmazza 
egyik legsikeresebb kritikusa, James 
Randi bűvész elhallgattatására.

James Randi hivatásos bűvész, és 
ideje jelentős részét arra fordítja, 
hogy szakmai tapasztalatai felhaszná
lásával segítse az ún. paraj elensége- 
ket kivizsgáló tudósokat. A 70-es 
évek elején sikerrel leplezte le az Úri 
Geller által produkált „paranormá- 
lis” jelenségek trükkjeit is. E témáról 
több könyvet is írt, és a tudomány 
érdekeit védő tevékenységét az Ame
rikai Fizikai Társulat is díjjal jutal
mazta.

A saját bevallása szerint is multimil
liomos Úri Geller elhatározta, hogy 
bosszút áll Randin, és pert indít ellene 
minden országban és városban, ahol 
erre lehetősége nyílik. A per alapját 
James Randi egy, az International 
Herald Tribune újságnak adott nyilat
kozata képezi, amelyben többek kö
zött elmondta, hogy Geller több tu
dóst is becsapott, és olyan trükköket 
használ, mint amilyeneket az ő gye
rekkorában a zabpelyhes dobozok há
tulján népszerűsítettek. Geller szerint 
e két kijelentés rendkívül sérelmes, a 
hitelét rontja és tetemes anyagi kárt 
okozott neki.

Két korábbi pert Randi megnyert 
ugyan, azonban ügyvédi költségei 
155 ezer dollárt emésztettek fel. Je
lenleg Geller Japánban és San Fran
ciscóban nyújtott be újabb keresetet, 
amelyben 15 millió dollár kártérítést 
követel.

Randi az új perekről értesülve be
jelentette, hogy nem győzi többé 
pénzzel a harcot, és ha nem kap 
segítséget, hallgatásra fog kénysze
rülni. Az eset az amerikai szkeptiku
sok és a tudományos kutatók köré
ben nagy felháborodást keltett, és 
önkéntes adományokból pénzalapot 
hoztak létre a perköltségek fedezésé
re. Tűrhetetlen ugyanis, hogy a tudo
mányos igazságot jogi eszközökkel el 
lehessen hallgattatni.

Az ügy kapcsán Quayle alelnök 
nagy vitát kiváltott beszédben vetet
te fel az Amerikai Ügyvédi Kama

ra előtt, hogy kívánatos lenne áttér
ni az igazságszolgáltatásban az „an
gol” rendszerre, ahol a vesztesnek 
kell a perköltségeket fizetni, és így 
sok felesleges pert el lehetne kerül
ni. Az a javaslat is felmerült, hogy 
a jövőben csak olyanok szerepel
hessenek a bíróság előtt szakértő
ként, akiknek a „szakértelme széles 
körben elfogadott elméleteken ala
pul.”

(Az American Physical Society News 
nyomán )

(B. Gy.)

GRAVITÁCIÓS FORDULAT

1965-ben Paul Schlichta kémikus -  
midőn észrevette, hogy egy biokémi
kus barátja vércentrifugás művelete 
után a kémcsőben szépen elkülönül
tek az alul lerakodott vörös fehérje
molekulák, fölöttük pedig a színte
len, tiszta folyadék - ,  hirtelen rájött, 
hogyan alkalmazhatná a centrifugát a 
saját kísérleteiben. Ő ugyanis kris
tálynövesztéssel foglalkozott. Egy 
hét múlva már centrifugában növesz
tett kristályokat. Eredményeit publi
kálta is, de a tudományos közvéle
mény alig méltatta figyelemre. Évti
zedekig a súlytalanságban történő 
kristálynövesztés bűvöletében éltek, 
s csak az utóbbi egynéhány évben 
figyeltek fel arra, hogy centrifugában 
erős gravitációs térben sokkal olcsób
ban tiszta, szennyeződésmentes kris
tálynövekedést lehet elérni. Az ered
mények azért lappangtak ilyen so
káig, mert a kísérleteket általában 
nem nagy tudományos központok
ban végezték, s többségüket nem an
gol nyelvű szaklapokban publikálták. 
Eközben a NASA azzal küszködik, 
hogy a sok milliárdos költséggel el
készült űrlabor-kísérleti lehetősé
geit egyebek mellett mikrogravitá- 
ciós kristálynövesztésre is áruba bo
csássa.

A gravitáció a legtöbb fizikai kísér
letben állandóként szerepel, ám a 
kristálynövesztésben ugyanolyan vál
tozó, mint a hőmérséklet, a nyomás 
vagy a kémiai összetétel. Mindemel
lett a kutatók igazából nincsenek tisz
tában azzal, mi történik a kristályok
kal a növekedés során. Míg az általuk 
ily módon készített anyagokat fényes 
sikerrel használja a mikroelektroni
ka, a nagy szilárdságú kerámia, a 
hőszigetelés stb., tulajdonképpen 
kísérleteznek, s csak néha eredmé
nyez nagyobb g jobb anyagokat, mint 
a hagyományos, s akkor sem mindig 
tudják, miért. A legelfogadhatóbb 
magyarázatot Georg Müller német 
kutató kínálja. Nem is magára a gra
vitációra, mint inkább a centrifuga

által keltett körmozgás „mellékter
mékére” alapoz, a Coriolis-erőre: ez 
a hatás eltéríti eredeti mozgásirá
nyukból a folyadékokat a forgó rend
szerekben. Á Coriolis-effektus ha
tása alatt a folyadékok a megszilárdu
lásuk során sokkal homogénebben 
rendeződnek el, mintha stacionárius 
állapotban lettek volna.

A nagy gravitációs kristálynövesz- 
tési technikára az amerikaiak akkor 
figyeltek fel, amikor a Challenger 
katasztrófája miatt jó időre le kellett 
mondaniuk a mikrogravitációs kísér
letekről. Egy kutatócsoport centrifu
gában 20-50 g-vel kivételesen nagy, 
olajipari célú zeolitkristályokat nö
vesztett, amelyek két-, két és félszer 
nagyobb átmérőjűre sikerültek, mint 
a hagyományos eljárással növesztett 
kristályok.

(-h -a)
(Science, 1991. július 5.)

MÉGSEM VAGYUNK 
KANNIBÁLOK?

Az emberevés mítosza hátborzon
gató képként villan fel bennünk. 
Számtalan film idézi képzeletünkbe a 
félmeztelen, harci táncot járó kanni
bálokat, amint hatalmas üstökben fe
hér embereket főznek. Vannak azon
ban olyan kutatók, akik váltig állít
ják: semmiféle régészeti bizonyíték 
nincs arra, hogy bármely korban szo
kás lett volna az emberevés. A mítosz 
kialakulása szinte egyidős az emberi
séggel. Sztrabón római geográfus sze
rint az írek emberevők voltak, a spa
nyolok az aztékokat tartották kanni
báloknak. Maga a kannibál szó is 
Közép-Amerikából, Kolumbuszák
tól származik, akik a Karib-tenger 
környékén élőkről alakítottak ki 
ilyen szörnyű képet. A szó gyakorta a 
primitívség vagy az ellenség szinoni
mája. Kissinger emlékirataiban meg
említi, hogy Brezsnyevvel folytatott 
tárgyalásai során a főtitkár azt mond
ta, a kínaiak kannibál módon bántak 
el legfelsőbb vezetőikkel, talán ma
guk is kannibálok voltak. Közismert, 
hogy a közép-afrikai Bokassa csá
szárt azzal vádolták, hogy emberhúst 
tárolt a hűtőszekrényében. Arra per
sze ismerünk példákat, hogy em
berek kényszerűségből, egyéb élelem 
híján ettek társaik teteméből (erről 
szól a megtörtént esetet feldolgozó 
Életben maradtak c. könyv).

A kannibálság mítoszát az újabb 
időkben az ősember korából fenn
maradt törött csontleletek táplál
ták. A  jugoszláviai krapinai barlang
ban több tucat ember összetört csont
vázát találták meg. Az első vizsgá
latok arra utaltak, hogy kivették
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az agyvelejüket, csontjaikról lerág
ták a húst. Később kiderült, az ős
időkben „divat” volt ez a m ásod
lagos temetés, amely bizonyos kul
túrákban ceremóniának szám ított, 
de nem  emberevési céllal. Egy olasz 
lelőhelyen neander-völgyi embertől 
származó koponyát találtak, am ely
ről elsőre biztosra vélték, hogy fejbe 
csapták, kiszedték az agy velejét. 
Később újból megvizsgálták a cson
tokat és a helyszínt. Kiderült, a bar
langot hiénák lakták, s a tetem et 
valószínűleg egy közeli temetkezési 
helyről vonszolták oda az állatok. 
Ha a prehisztorikus időkben előfor
dult is kannibalizmus, rendkívül ne
héz bizonyítani. Ehhez ugyanis em 
beri testmaradványokat tartalm azó 
emberi ürüléket vagy gyom ortarta
lom-maradványt kellene találni. 
Erre pedig gyakorlatilag alig van 
esély.
(New Scientist, 1991. április 27.)

(engé)

120 ÉVES AZ ELSŐ 
MAGYAR CSILLAGVIZSGÁLÓ
Konkoly Thege Miklós (1842-1916) 
magyar csillagász halálának 75. év
fordulójáról Esztergomban már m á
jus 18-án megemlékeztek egy nagy
szabású emlékülés alkalmával.

Szeptember 5-én és 6 -án Budapes
ten, a Magyar Tudományos A kadé
mia Csillagászati Kutatóintézetében 
kétnapos tanácskozásra gyűltek össze 
jeles hazai és külföldi asztronómu- 
sok, hogy megemlékezzenek a 120  
évvel ezelőtt -  Konkoly által alapított 
-  ógyallai obszervatórium jelentősé
géről.

Az emlékülést Szeidl Béla, az inté
zet igazgatója nyitotta meg. Ezt kö
vetően Vargha Domonkosné -  az 
ülés egyik szervezője, Konkoly mun
kásságának kutatója, az MTA CSKI 
könyvtárosa -  méltatta a 149 évvel 
ezelőtt született magyar csillagásznak 
a magyar tudománytörténetben be
töltött jelentőségét.

Az előadások (Barlai Katalin, 
Bartha Lajos, Dániel Attila, Horváth 
József, Illés Erzsébet, Kálmán Béla, 
Patkós László, Szabados László, 
Tóth Imre, Vámos Éva, Zsoldos 
Endre) felölelték Konkoly valameny- 
nyi tevékenységét: szó esett híres 
könyveiről, Nap-, bolygó-, üstökös- 
és spektroszkópiai megfigyeléseiről. 
M egtudhattuk azt is, hogy Konkoly 
korának egyik legkiválóbb műszer
tervezője volt. Mindig arra töreke
dett, hogy a saját birtokán felépített 
csillagda felszereltsége a legkorsze
rűbb legyen. Hallhattunk arról is, 
hogy az általa elkészített és megvásá
rolt műszerek közül melyek azok,

amelyek még ma is fellelhetők Ma
gyarországon.

Konkoly Thege Sarolta a jeles tu
dós közéleti és politikai munkásságát 
tárta a hallgatóság elé.

Végül Theodor Pintér -  a mai 
hurbanovói (Ógyalla-Hurbanovo, 
Szlovákia) csillagda igazgatója -  
Konkoly emlékezetéről és szelle
mének továbbviteléről beszélt. El
mondta, hogy 1992. január 20-án 
méltóképpen szeretnének megem
lékezni Konkoly Thege Miklós szü
letésének 150. évfordulójáról, aki 
nemcsak az ógyallai csillagda alap
jait rakta le, hanem az ő nevéhez 
fűződik a Meteorológiai és Földmág- 
nességtani Intézet (Ogyalla), vala
mint budapesti székházának létreho
zása is.

(-  ozo -)

ÓLOM A RÓMAI KORBÓL 
A MAI LABORATÓRIUMBA

A szardíniái Oristanonban 1991. jú
nius 15-én kezdődött az a tengerfenéki 
expedíció, melynek célja egy ott el
süllyedt római tengerhajó -  már felde
rített -  meglehetősen nagy ólomszál
lítmányának felszínre hozatala. A 
komplex tengeri-régészeti expedíció 
egyik anyagi támogatója az olaszor
szági Istituto Nazionale di Fisica Nuc- 
leare (Nemzeti Magfizikai Kutatóinté
zet). Az ólom ugyanis rendkívül érté
kes árnyékoló anyag szerepét játsz- 
hatja olyan kísérletekben, melyek pl. 
a napneutrínók kimutatását, vagy 
ritka bomlási folyamatok detektálását 
célozzák. Ezeknél a méréseknél a nem 
kívánt háttérbomlásokat (neutronok, 
gamma-sugarak és a kozmikus sugár
zás töltött részecskéi) folyamatait a 
mérés során el kell kerülni, hogy az 
ilyen kozmikus zajháttér alatt lehe
tővé váljon a vizsgálni kívánt ritka 
bomlások egyértelmű észlelése. Pél
dául ezért telepítették a napneutrí
nók vizsgálatát végző laboratóriumot 
a Gran Sasso hegybe, ahol 1400 mé
ternyi sziklaréteg árnyékolja le a koz
mikus sugárzást úgy, hogy annak csak 
egymilliomod része érvényesül lent a 
laboratóriumban.

Nem ilyen hatásos a vastag sziklaré
teg nyújtotta védelem a neutronokkal 
szemben. Ennek oka az, hogy a neut
ronoknak csak egy része származik a 
kozmikus sugárzás és a légkör köl
csönhatásából -  de ezt a sziklaréteg 
kiszűri. A neutronok tekintélyes része 
a kőzetek radioaktív bomlásából ered, 
bár a Gran Sasso kőzeteinek radioak
tivitása eléggé alacsony szintű, ezért 
akár három-négy nagyságrenddel is 
kisebb a neutronaktivitás lent a labo
ratóriumban, mint bárhol a földfelszí
nen.

1. ábra. A modern -  jelenkori -  ólom 
radioaktivitása és a római kori ólom 

radioaktivitása

A föld alatti gamma-háttér (a nagy 
energiájú fotonok száma) a környező 
kőzetekben és szerkezeti anyagok
ban lezajló bomlási folyamatok miatt 
gyakorlatilag sajnos ugyanakkora, 
mint a földfelszínen. Ez ellen csak 
nagy atomsúlyú, árnyékolóanyagok- 
bóí készült falakkal lehet a detektort 
védeni. Itt ígér a római ólom nagy 
lehetőségeket.

Egyfelől az ólom mint nagy atom
súlyú anyag, aminek kicsiny a neut
ronemissziója, másfelől mint puha 
anyag, amit könnyű mechanikailag 
megmunkálni, kiváló árnyékoló. A 
saját radioaktivitása elhanyagolható
nak tűnik, hiszen egy nevezetes bom
lási sorozat végén helyezkedik el. így 
sugárvédelmi célokra kitűnő. Azon
ban a Pb-210, a Bi-210 és Po-210 
keverékben való természetes előfor
dulása még tartalmazhat annyi radio
aktivitást, hogy nagyon nagy érzé
kenység igénye esetén használatának 
korlátái is lehetnek.

A kis radioaktivitású ólom előállí
tása a fenti ok miatt olyan bonyolult 
radiokémiái-technológiai feladat,
ami nagy tömegben bizony igen költ
séges. így különös az a lehetőség, 
hogy az ólom (Pb-210) 22 év felezési 
idejében mérve régi, öreg ólmot 
használjunk -  ha van. Van, pl. régi 
vízvezetékekben, rég elsüllyedt vi
torláshajók svertsúlyában és persze 
elsüllyedt ólomszállító hajó rakomá
nyában.

A szardíniái hajólelet régészeti fel
fedezése nem régi. Gianni Fiorentini 
és Ettore Fiorini olasz fizikusok, va-

2. ábra. Ólomöntecs a Pontilieni cég 
jegyével ellátva. Súlya 33 kg, azaz 100 

római font
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